

## 砚山县 “扶贫车间”助村民在家门口就业

将扶贫车间延伸到乡镇，带动1.2万余名贫困群众就业，让贫困群众在家门口就有活干、有钱挣……近年来，文山州砚山县深入创新“万企帮万村”扶贫工程，大力探索和推广扶贫车间模式，打造企业与贫困群众共赢的“双创”新版本，走出一条接地气、见实效的“企业+扶贫车间+贫困户”路子。

### 扶贫车间建到村

一个冬日的下午，在离砚山县维摩乡炭房易地扶贫搬迁安置点十多米远的扶贫车间内，几十名农村妇女围坐在一起组装塑料花，一派热闹忙碌的景象。

在这里工作的大部分是五六十岁的农村妇女。“我工作的车间离家很近，不仅可以挣钱补贴家用，还可以照顾家人，一举两得。”一位妇女告诉记者，她是村里的建档立卡贫困户，从2018年开始来到这里上班，每天有50元至120元的收入。

砚山县属于滇桂黔石漠化连片特困地区，是国家级扶贫开发工作

重点县，全县共有建档立卡贫困村79个、建档立卡贫困人口14841户64815人。贫困面大、贫困人口多、贫困程度深，是摆在砚山县脱贫攻坚工作面前的“三座大山”。

为了实现脱贫出列，砚山县把产业发展作为扶贫车间建设运营的基础和支撑，通过岗位补贴、场租补贴、贷款支持等多种方式，把农村闲置的房屋资产、土地资源等充分盘活利用起来，与村集体经济有机结合发展，提供给扶贫车间使用，吸引了一批企业及市场主体，同时组织企业下乡、农民工返乡、大学生回乡参与建设扶贫车间。此举吸纳了贫困劳动力就地就近就业，使贫困群众实现了顾家增收两不误，走出了“企业+扶贫车间+贫困户”的路子。砚山县还出台了扶持办法和规范管理办法，对符合条件的扶贫车间进行奖励，努力实现群众脱贫、企业盈利。

### 挣钱顾家两不误

扶贫车间借鉴深圳同行业企业

的先进管理模式，立足砚山实际，向村民提供简单易学、容易上手的产品，达到“现学现会，顾家挣钱两不误”的效果。公司每月2日按时与务工人员结算报酬，计酬方式按照产品品种不同，以每束0.03元至0.05元不等的价格进行计算，贫困群众可自由安排时间到扶贫车间制作或者将原材料带回家中完成，月收入在1000元至3000元。

据维摩乡党委书记蒋跃超介绍，2018年以来，维摩乡以返乡创业人才带动发展，建起了7个以手工艺品制作为主的扶贫车间，实现了“车间建在家门口，挣钱不用往外走”的目标，为村里的留守老人、妇女居家就业提供了良好条件。

截至目前，砚山县共建成扶贫车间17个，主要有“产业基地式”扶贫车间、“居家电商式”扶贫车间、“易地扶贫搬迁产业”扶贫车间和“工厂合同式”扶贫车间四种形式。

砚山县通过创建扶贫车间，直接安置2459名群众在家门口就业，带动1.2万余名贫困群众就业，贫困群众每天有20元至100元不等的收入，276名贫困群众实现脱贫，其中妇女220人，占79.7%。全县扶贫车间容纳产业涵盖蔬菜育苗、水果种植、手工艺、农产品加工、服装加工、玩具、电子产品、藤编等8大门类10种产业。

随着砚山县打造“建一处车间、进一家企业、让一批贫困人员脱贫”的扶贫新模式，扶贫车间在山区群众家门口遍地开花，贫困户在家门口就能学技术、有活干、有钱挣。



农村妇女不出村就变上班族

本刊记者 袁海毅